

# “人权”已沦为美式霸凌的政治工具

多国专家认为这种行径严重违反国际法和国际关系基本准则

新华社记者

美方日前将所谓“香港人权与民主法案”签署成法，打着“人权”、“民主”旗号，严重干涉中国内政。多国专家认为，“人权”已沦为美式霸凌的政治棋子，美国以人权为幌子干涉他国内政，这种行径严重违反国际法和国际关系基本准则，对世界和平、稳定与发展构成威胁。

专家指出，美国以所谓“人权问题”为由对他国进行抹黑，并通过制裁、军事威胁等手段干涉、打压、遏制他国的例子不胜枚举。

委内瑞拉中央大学教授、国际问题专家弗拉基米尔·萨拉斯说，委内瑞拉深受其害。美国公开支持委反对派，给他们贴上所谓“人权民主卫士”标签，煽动暴力示威

游行，对委内瑞拉的政治、经济和社会稳定造成极大伤害。

菲律宾智库综合发展研究院主席李栋梁说，美国插手菲律宾内政由来已久，近年来美国政府及部分政客更是以“菲律宾政府开展的打击毒品犯罪行动侵犯人权”为借口，频频干涉菲律宾内政。

古巴国际政治研究中心研究员何塞·罗瓦伊纳说，美国长期诽谤古巴政府“侵害人权”，企图挑起古巴民众对政府不满，从而制造古巴社会动荡。

专家们认为，美国对本国严重的人权问题熟视无睹，却高谈阔论他国所谓的“人权问题”，纯粹是出于政治目的，借此攫取政治利益，为美国的战略服务。

叙利亚政治专家胡萨姆·舒艾卜说，美国的所作所为不仅没有推动叙利亚的人权和进

步，反倒加深了叙利亚的苦难。面对饱受战争蹂躏的叙利亚人民，美国还不断对叙施加经济制裁，使叙利亚重建步履维艰，百姓生活雪上加霜。可见，美国并非真正关心人权，美国关心的只是自己的利益。

李栋梁说，当菲律宾执政者与美国关系密切时，美国就不提菲律宾的内政，而现任菲律宾政府奉行独立自主的外交政策，美国干涉菲律宾内政的举动就越发明显。很明显，美国干涉菲律宾内政的出发点是美国对于菲律宾政府的好恶，背后真实动机是为了施压菲律宾政府，以维护美国自身利益。

专家们认为，美国正在利用其经济和军事霸权将世界推向危险境地，其霸权思维早已不符合全球政治、经济发展的潮流，终将搬起石头砸自己的脚。

舒艾卜说，当前，无论在中东、拉美，还是

在中国香港，各地暴乱背后都有美国的身影，一些分裂分子因为有美国撑腰更加肆无忌惮。美国这种行为，最终只会害人害己。

萨拉斯认为，美国在人权、民主问题上的双重标准最终将导致国际秩序的混乱和法治基础的崩塌，这反过来将反噬美国，同时也危害其他国家。

缅甸资深媒体人貌蒂伦说，回顾历史，美国对缅甸周边国家有过侵略和干涉内政的行为，侵犯当地民众人权。时至今日，美国仍以人权问题等借口在世界各地干涉其他国家内政，这种行径实为侵略主义，对世界和平、稳定与发展造成阻碍。(参与记者：

郑一鸣 徐焯 王瑛 袁梦晨 杨柯林 吴朱婉君 李海青 宋宏宇 李碧君)

(据新华社北京12月3日电)

## 读一读美众院前议长这些排比句

新华社记者 吴黎明 韩冰

“2017年，巴尔的摩有89%的八年级学生无法通过数学考试，这不是中国的错……”

“我们国防机构的运作方式催生了德怀特·艾森豪威尔总统曾予以警告的那种‘军工复合体’，这不是中国的错……”

“在华为努力成为世界领导者的11年中，老牌的美国电信公司官僚主义严重，盘根错节，未能为5G制定一项全球战略，这不是中国的错……”

这些排比句出自美国众议院前议长金里奇最近出版的《特朗普对阵中国：面对美国的头号威胁》一书，原书比以上所列排比内容更广。金里奇是美国知名保守派人士，他的新书里不乏对中国的一些偏见，但强调“不是中国的错”的排比句却颇有见地。美国一些人，尤其是那些傲慢偏激的政客，不妨认真读一读、想一想。

金里奇不吝笔墨，以排比句式呼吁不要向中国“甩锅”，说明他已经注意到，如今美国一些人已习惯把“这是中国的错”当成口头禅。在他看来，动辄嫁祸中国犯了方向性错误，只会把美国引上积重难返的歧路。金里奇不厌其烦，以排比句式一遍又一

遍呐喊：美国这种或那种问题，“不是中国的错”，而是美国自身的问题；美国要治好自己的病，必须从自己身上找原因。其良苦用心，字里行间清晰可见。

应该说，在反对向中国“甩锅”这一点上，金里奇的话难能可贵，他的这些排比句说得既有气势，也很有道理。

道理在于，找对了方向。分析和解决“美国病”，当然应该立足于美国自身，而不是嫁祸中国。金里奇列举的例子中，一些样例颇有代表性。比如，谁能想到像美国这样顶尖科技强国，基础教育的缺陷会那么大？谁又能想到像美国这样技术发达的国家，能为“护

短”而“拉黑”5G技术领先的中国公司？立足美国真相来谈“美国病”，这种态度值得肯定。

道理在于，不人云亦云。一段时间以来，美国不少人把“甩锅”发挥到新高度，所谓“中国工人抢了美国工人饭碗”“中国崛起是占了美国便宜”“美国贸易逆差是中国造成的”等谬论此起彼伏。而金里奇在美国一些人动辄把中国当作“替罪羊”之时，能保持清醒和独立思考，颇为难得。

道理在于，能反躬自省。金里奇不留情面地指出，把中国当“替罪羊”是大错特错，而体制积弊、政策失误等内因才是“美国病”的根由。这种自省精神，恰恰为当下美国社会所亟须。

但愿金里奇的排比句能让美国一些人有所领悟：应当理性、客观看待自身问题和中美分歧，“甩锅”给中国治不好“美国病”，制造冲突更是歧途，中美合作共赢才是人间正道。

(新华社北京12月2日电)



有美食自远方来，不亦乐乎？

12月2日，在位于巴黎的法国外交部，来宾品尝来自中国的“白家大院”餐厅准备的宫廷菜。法国LA LISTE国际美食2020年排行榜2日在位于巴黎的法国外交部举行揭榜仪式，来自世界各地的上榜餐厅在仪式现场为来宾带来了独家美食。LA LISTE国际美食排行榜于2015年由法国人首创，如今已收录来自全球190个国家和地区的2万多家餐厅。

新华社记者 高静 摄

毕振山

在伊拉克局势动荡两个月后，伊拉克总理阿卜杜勒·阿卜杜勒-迈赫迪11月30日递交辞呈。不过，引发伊拉克民众不满的问题依然存在，围绕新总理人选以及未来大选，各方也将展开博弈，伊拉克局势短期内恐归平静。

阿卜杜勒-迈赫迪去年10月就任伊拉克总理，任期仅13个月。在他宣布辞职后，伊拉克国民议会于12月1日批准了他的辞呈。阿卜杜勒-迈赫迪将继续担任看守总理，直至新政府组建。

阿卜杜勒-迈赫迪的辞职，被外界认为是对伊拉克国内动荡和民众不满的回应。

自10月1日起，伊拉克多地爆发抗议示威活动。抗议者指责政府腐败、服务不力以及失业率居高不下。抗议活动引发冲突并造成人员伤亡。

据伊拉克议会下属的人权委员会统计，截至12月1日，已有至少432人在抗议活动中身亡，另有近两万人受伤。

在阿卜杜勒-迈赫迪辞职后，伊拉克议

会各党派已经于12月2日开始讨论新总理人选。然而，在去年5月议会选举后，伊拉克各派用了5个月时间才选出阿卜杜勒-迈赫迪担任总理，新总理的推选过程恐怕不容易。

有分析人士指出，伊拉克战争结束16年来，伊国内积聚了许多矛盾和不满，此次抗议实际上是这些不满的总爆发。在经济方面，伊拉克重建缓慢，经济凋敝，国家投入有限，导致失业率高企，民生艰难。在政治方面，国内教派对立和冲突严重，政府腐败盛行。

按照战后形成的惯例，伊拉克总统由库尔德人担任，总理由什叶派人士担任，议长由逊尼派人士担任。这一体制虽然是为了平衡各方利益，但也为政府推行改革增加了难度。目前伊拉克正在制定新选举法并改组选

举委员会，以准备提前选举。这一举措就可能引发各派激烈博弈。

另外，此次抗议也牵涉美国和伊朗。伊朗无论在政治还是经济方面都对伊拉克具有较大影响力，但位于伊拉克纳杰夫的伊朗领事馆遭示威者冲击和纵火，表明部分民众对当前的两伊关系不满。

与此同时，此次抗议中也出现了美国、沙特等国的身影。有外媒报道称，美国对当前伊拉克政府的亲伊朗态度不满，因此在伊拉克制造混乱。而伊拉克总统萨利赫则表示，伊拉克拒绝任何外部势力干预其国内事务。

### 时事观察

## 总理辞职或加剧伊拉克动荡

为平息不满，伊拉克政府出台了一系列改革措施，包括为低收入群体建造补贴住房、为失业者提供补助、为年轻人创业提供培训和贷款，以及降低高级官员薪酬、惩处腐败官员等。

然而，这些措施并未产生多大效果。随着抗议持续，总理阿卜杜勒-迈赫迪逐渐成为众矢之的。什叶派宗教领袖穆克塔达·萨德尔、前总理阿巴迪均呼吁阿卜杜勒-迈赫迪下台。

11月29日，伊拉克什叶派最高宗教领袖西斯塔尼发表讲话，呼吁国民议会重新考虑阿卜杜勒-迈赫迪政府。这成为压倒阿卜杜勒-迈赫迪的“最后一根稻草”。

在阿卜杜勒-迈赫迪辞职后，伊拉克议

会各党派已经于12月2日开始讨论新总理人选。

然而，在去年5月议会选举后，伊拉克各派用了5个月时间才选出阿卜杜勒-迈赫迪担任总理，新总理的推选过程恐怕不容易。

有分析人士指出，伊拉克战争结束16年来，伊国内积聚了许多矛盾和不满，此次抗议实际上是这些不满的总爆发。在经济方面，伊拉克重建缓慢，经济凋敝，国家投入有限，导致失业率高企，民生艰难。在政治方面，国内教派对立和冲突严重，政府腐败盛行。

按照战后形成的惯例，伊拉克总统由库尔德人担任，总理由什叶派人士担任，议长由逊尼派人士担任。这一体制虽然是为了平衡各方利益，但也为政府推行改革增加了难度。目前伊拉克正在制定新选举法并改组选



12月2日，梅西与“金球奖”奖杯合影。  
新华社发(奥雷利安·莫里萨尔摄)

本报记者 李元浩

北京时间12月3日凌晨的巴黎沙特雷剧院星光熠熠，在德罗巴等一众足坛传奇的见证下，“那个令人惊讶的小个子”(英格兰足球名宿莱因克尔语)又一次站上了世界之巅——在《法国足球》主办的2019金球奖评选中，阿根廷球星梅西击败范迪克和C罗，职业生涯第六次荣膺这一荣誉，也成为历史上获得金球奖次数最多的球员。

在不少人看来，经历了一个看上去并不是那么完美的赛季后，金球奖最终还是选择梅西有些“意外”。但在金球奖主办方和评委们看来，金球奖的“梅开六度”可谓实至名归。

金球奖创办于1956年，1994年之前评选对象限定为拥有欧洲国籍的球员；1995年开始将评选范围扩大为欧冠联赛所属俱乐部的所有球员；2007年开始评选范围进一步扩展为全球所有职业球员。因此，在历届金球奖的获奖名单中，没有贝利和马拉多纳等如雷贯耳的名字。

本届金球奖的评委依然由国际足联下属各会员国家和地区的媒体记者组成。根据《法国足球》公布的评选标准，球员能否获奖必须从三个方面来综合衡量——本年度球员的个人表现和所代表球队的成绩及荣誉，球员的类别(个人才华和公平竞赛)、球员的职业生涯。

从以上评选标准不难看出，金球奖的评选不仅要看球员当赛季的个人表现和集体荣誉，还要综合其个人形象及整个职业生涯的表现。

2019年的梅西，虽然没能带领巴萨重塑当年“六冠王”的伟业，但他的整体表现依然光彩夺目。梅西不仅在这一年率队蝉联西甲冠军，个人还获得西甲最佳射手、最佳助攻王、欧洲金靴奖以及欧冠最佳射手。此前，他已成功加冕“世界足球先生”。

更难能可贵的是，已经32岁的梅西，在2019赛季依然保持着超强的稳定性。本赛季代表巴萨出场1112分钟，梅西又贡献11球和8次助攻。而他的职业精神更是典范，这无疑是金球奖评选传统极为看重的。

因此，梅西最终得到了686分，力压2019赛季获得欧冠等众多荣誉的荷兰球星范戴克(679分)，第六次获得金球奖。至于35岁的葡萄牙球星C罗，在近两个赛季明显状态下滑，最终476分的得分与梅西差距明显。

在愈发商业化的足坛，球员的个人形象和商业价值，也是重量级奖项评选极为看重的一面。近年来屡受伤病困扰，今年还传出性侵丑闻的巴西球星内马尔，无缘本届金球奖30人初选名单，就是一个极好的例证。

从这个角度上看，个人形象健康，私生活几无负面新闻的梅西，是商家最为青睐的对象之一。一个在场内实力超群，在场外积极阳光的金球奖得主，肯定也是赞助商在内的各方都乐意看到的结果。

## 后卫赢得金球奖到底有多难？

新华社记者 韦骅

“一名前锋，十次机会把握住了一次，可能就会成为英雄。一名后卫，十次处理球失误了一次，可能就会成为罪人。”这句话或多或少体现出了后卫们的无奈——一出现瑕疵便会被无限放大。前锋进球的背后，往往留下了后卫没落的背影。比如本赛季的欧冠小组赛，韩国前锋黄喜灿晃倒范迪克后的破门就多次出现在各档视频集锦中。此外，犯规、红牌、乌龙……大多数又与后卫挂钩，这些都势必会影响评委们选票的走向。

尽管金球奖将个人表现和团队荣誉视为主要考量标准，但重前锋，轻后卫也是不成文的“潜规则”。翻看金球奖超过60年的历史，只是范迪克将对手一次次的进攻化为无形，却没能弥补后卫球员在这一个人奖项评选中的天然劣势。金球奖的闪耀之下，却是后卫们的集体暗淡。

尽管金球奖将个人表现和团队荣誉视为主要考量标准，但重前锋，轻后卫也是不成文的“潜规则”。翻看金球奖超过60年的历史，只是范迪克将对手一次次的进攻化为无形，却没能弥补后卫球员在这一个人奖项评选中的天然劣势。金球奖的闪耀之下，却是后卫们的集体暗淡。

在此前范迪克在接受采访时曾说，金球奖评选，只有赢家，没有输家。是的，虽然他没有捧走金球奖，但他的2019，仍闪烁着金色光芒。

在这个没有大赛的足球小年，范迪克以绝对核心身份举起分量最重的欧冠奖

## 金球奖缘何“梅开六度”

杯，但相比于梅西、萨拉赫动辄几十粒的进球，范迪克的斩获却少得可怜。

“一名前锋，十次机会把握住了一次，可能就会成为英雄。一名后卫，十次处理球失误了一次，可能就会成为罪人。”这句话或多或少体现出了后卫们的无奈——一出现瑕疵便会被无限放大。前锋进球的背后，往往留下了后卫没落的背影。比如本赛季的欧冠小组赛，韩国前锋黄喜灿晃倒范迪克后的破门就多次出现在各档视频集锦中。此外，犯规、红牌、乌龙……大多数又与后卫挂钩，这些都势必会影响评委们选票的走向。

在现代足球的战术体系中，各支球队对于防守愈发重视，但后卫们的表现在往往又不能用数据完全体现。人们只能准确地说出梅西一年打入了多少粒进球，谁又能记得范迪克全年有多少次抢断？多少次拦截？多少次解围？难道真的只有像卡纳瓦罗那样在全世界瞩目的世界杯中七战功成，后卫才有机会？

此前范迪克在接受采访时曾说，金球奖评选，只有赢家，没有输家。是的，虽然他没有捧走金球奖，但他的2019，仍闪烁着金色光芒。

(新华社北京12月3日电)

| 整合 |

### 科技精英网球竞技

本报讯 12月1日，为期两天的松山湖科技精英网球交流赛于广东东莞落下帷幕，来自纽约湾区、旧金山湾区、东京湾区以及粤港澳大湾区的著名公司科技精英人才参赛。在比赛之余，选手们还在科技学术论坛上就人工智能、云端科技发展等高技术话题展开了讨论。

松山湖通过“科技人才+体育竞技”方式，潜移默化招才引智，进一步提升园区软实力。松山湖党工委委员、管委会副主任曾莉表示，文化体育与科技相辅相成、相互促进，先进文化理念与体育精神是科技创新的思想源泉。

(李小伟)

### 中建职工扬威职沙会

本报讯 在日前结束的2019(首届)中建职工沙滩运动会，作为中国建筑体育协会参赛代表之一的中建六局华南公司职工代表队表现出色，获得两金一铜的好成绩。

据该公司工会专职副主席杨蕾蕾介绍，企业一直高度重视职工文体活动，历来将丰富职工业余文化生活，增强职工体质作为工会重点工作。该公司每年都会组织多场次职工体育赛事活动，全年参与职工达数千人次，部分优秀职工选手还代表中建六局参加各项国内职工体育大赛并取得不俗成绩。

(杨立勇)

## “复活”的“新”老市场

新华社记者 汪健 郑一鸣

叙利亚阿勒颇的萨格提耶老市场近日成了“时光隧道”，似乎能